

首批新冠病毒抗原检测试剂 “登陆” 桂林

怎么买？怎么测？

□本报记者张苑 李思静 通讯员蒙婕曼/文
记者张苑 李思静/摄

近期，国内新冠抗原检测试剂盒获批上市。根据国务院3月11日发布的《新冠病毒抗原检测应用方案（试行）》，社区居民有检测需求的，可通过零售药店、网络销售平台等渠道，自行购买新冠病毒抗原自测产品进行测试。

日前，首批新冠病毒抗原检测试剂盒正式在桂林开售。具体怎么买？怎么测？可以取代核酸检测吗？3月29日，记者走访了市内多家药店。



▲在某药店内显眼处，新冠抗原检测试剂盒成为了店内主角。

怎么买？

凭身份证登记购买，试剂盒单份降价11.4元，线上平台低至9.9元一份

自治区医疗保障局在本月25日发布的《自治区医保局关于新型冠状病毒抗原检测项目价格等有关问题的通知》中称，“新型冠状病毒抗原检测”项目临时性纳入基本医疗保险支付范围，执行甲类项目报销政策，自治区内医保定点医院为住院的发热病人、呼吸科住院的病人、经呼吸科会诊后怀疑感染新冠病毒的住院病人开展检测的有关检测费用按基本医疗保险报销比例支付，随住院医疗费用在定点医院直接结算。自愿检测人员的新冠病毒检测费用可从个人医保账户支付。通知自2022年3月28日起执行，疫情结束自行废止。

3月29日上午，记者来到位于乐群路附近的桂中大药房。在处方药区看到印有“新型冠状病毒抗原检测试剂盒到货啦”字样的醒目告示牌。

“进店先扫健康码，购买检测试剂盒需要先登记身份证信息，可以刷‘医保’。”工作人员向记者介绍，目前该店销售的试剂整盒是20个，可以拆开卖，每份市场指导价格为25元，包含一个测试剂、一次拭子和一个样本洗脱液。他们店里，该试剂盒自3月21日开卖以来，前来咨询的顾客并不多。“可能因为新产品刚上市，很多市民对这一新产品还不太了解。”店员人员说。

当天，来自秀峰区市场监管局的工作人员在该药店进行了检查。主要检查药店的经营资质、试剂盒的购进渠道、进货查验和销售记录，以及产品运输、储存条件、产品说明书和标签要求等。重点检查了经营的新病毒抗原检测试剂是否经注册批准并具备合格证明文件，产品说明书是否载明消费者个人自行使用说明，等等。市场监管人员告诉记者，自新型冠状病毒抗原检测试剂盒登陆桂林后，他们持续对各零售药店和医疗器械经营企业进行检查和指导，以确保所销售试剂的质量安全。

“呀！我们刚刚调价了，试剂盒现在13.6元一份。”当天下午，记者在上述某连锁药店结账付款时意外发现，试剂盒单份售价不再是店外海报张贴的25元一份。当记者继续询问是否有调价的准确时间，店员一边涂改海报信息一边回答，系统上没有相关显示，但前两天有人来买的时候价格都是25元一份，所以调价应该是最近发生的事。

在文明路一家连锁药店，记者同样见到店门口贴有试剂盒到货广告。“昨天还有客人过来买了一盒，说是带去旅游用。”店员表示，试剂盒产品尽管“新鲜”，但并不是“无人问津”。记者看到，该药店售卖的是其他品牌的试剂盒，同样是20份试剂盒为一整盒，零售价为336元，会员价为272元，医保同样适用。不过，由于系统没有单份条码，暂不可单独售卖。

记者走访了解到，目前桂中大药房、大参林等连锁药店的各门店均有新冠抗原检测试剂盒销售，其他药店近期也将陆续上架该产品。目前各药店的备货量都不多，如果市民或团体需求的量大，可以到门店进行预定。不光是线下门店，线上平台同样可以购买到自测试剂盒。在某电商平台，键入“抗原自测”即可看到各品牌试剂盒，规格有5—20份不等，价格也有所差异。如，某品牌试剂盒在电商补贴优惠叠加下，单份试剂盒售价仅为9.9元；而另一品牌试剂盒单份价格为14.9元。尽管均称有现货可快速发货，但无法使用医保支付。



▲市场监管人员正在对药店内销售的试剂进行检查。

怎么测？

遵照使用说明自测，15分钟快速出结果，抗原检测≠核酸检测

那么，市民自行购买了测试剂如何完成测试？市场监管人员介绍说，《新冠病毒抗原检测应用方案（试行）》规定了目前适用的人群：到基层医疗卫生机构就诊伴有呼吸道、发热等症状且出现症状5天以内的人员；隔离观察人员，包括居家隔离观察人员、密接和次密接人员、入境隔离观察人员、封控区和管控区人员；有抗原自我检测需求的社区居民。

桂中大药房的工作人员介绍，目前市面上销售的试剂盒内都有详细的使用说明书。如果顾客是拆分买的，工作人员可提供说明书的复印件。具体操作方法为：

自测前，使用流动清水或手部消毒液清洗双手；仔细阅读配套说明书及相关事项；检查抗原自测试剂是否在保质期内，检查鼻拭子、采样管、检测卡等内容物是否有缺失或破损。抗原检测卡拆除包装后置于平坦、清洁处。其中，胶体金试纸条检测一般要求在14℃-30℃常温条件下进行，避免过冷、过热或过度潮湿环境导致检测结果异常。

样本采集时，应先清理鼻腔鼻涕，拆开鼻拭子外包装，避免手部接触拭子头，头部微仰，一手执拭子尾部贴一侧鼻孔进入，沿下鼻道底部深入1-1.5厘米贴鼻腔旋转至少4圈（停留不少于15秒），随后使用同一拭子对另一鼻腔重复同样操作。

样本采集完后，将采样的拭子置于洗脱液里充分溶解10秒以上，挤压拭子头，让液体留于吸脱管中，再将洗脱液滴到检测卡槽后等待10分钟进行结果判读。

工作人员还提醒，检测卡包装拆开，需要在一个小时以内完成整个自测过程。

记者花费27.6元购买了两份试剂盒。按照说明书步骤，记者将采样后的样本处理液滴至试剂盒的加样孔中，不到15分钟，标记物垫“C”处便出现了“一道杠”，经图样对照，检测结果为阴性。

更加快捷的抗原检测是否可以当作核酸报告使用？记者多方了解到，目前的答案是“不”。

从国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制综合组发布的《新冠病毒抗原检测应用方案（试行）》可以看到，核酸检测是新冠病毒感染的确诊依据。有关部门在解读时亦强调，抗原检测作为补充手段可以用于特定人群的筛查，有利于提高“早发现”能力。基层医疗卫生机构具有核酸检测能力的，应当首选核酸检测；不具备核酸检测能力的，可以进行抗原检测，并做好医务人员培训和患者的沟通指导。隔离观察人员和社区居民进行抗原检测，应当认真阅读说明书、规范操作，一旦抗原检测阳性应立即向有关部门报告；需要时，进行核酸检测予以确认。

广西遗体器官捐献 缅怀纪念活动在桂林举行

我市累计实现遗体和人体器官(组织)捐献506例，帮助2000多人挽回生命或重见光明

本报讯（记者徐莹波 通讯员唐清）3月29日，广西遗体器官捐献缅怀纪念活动在广西遗体器官捐献者纪念馆（桂林园）举行。本次活动由自治区红十字会主办，广西人体器官捐献管理中心、市红十字会、桂林凤凰山陵园有限公司联合承办，旨在缅怀纪念全区遗体器官捐献者，倡导逝世后捐献遗体、器官和角膜的社会新风尚，进一步推动全区遗体器官捐献事业发展。

在活动中，伴随着庄严肃穆的哀乐，来自红十字会的工作人员和志愿者、捐献者家属、受捐者代表等集体默哀、鞠躬，并向遗体器官捐献者敬献鲜花，表达对他们的无限哀思，并致以崇高敬意。

市红十字会党组书记、专职副会长唐小荣介绍，广西自2011年开展

器官捐献工作以来，全区累计实现遗体和人体器官（组织）捐献2867例，其中器官捐献2422例，捐献例数位于全国前列，捐献器官7000多个，为7000多名器官衰竭患者带来重生的希望，全区遗体和人体器官（组织）志愿登记超11万人。其中，桂林市累计实现遗体和人体器官（组织）捐献506例，捐献大器官1306个，眼角膜734枚，器官捐献案例数一直保持在广西前列，并帮助2000多人挽回生命或重见光明。

另据悉，广西遗体器官捐献者纪念馆（桂林园）自2019年4月落成启用以来，已成为我市及周边地区捐献者家属缅怀纪念捐献者的重要场所。经捐献者家属同意并授权，目前桂林园已为448名捐献者免费在纪念碑镌刻姓名，以此铭记他们的无私奉献。



▲为缅怀先烈、弘扬中华传统美德，3月30日上午，秀峰街道解东社区结合当前新冠肺炎疫情防控工作实际，联合白龙派出所积极引导辖区居民和退役军人开展“我们的节日·清明——网上祭英烈”主题活动，用绿色环保的文明祭扫方式缅怀先烈。

记者陈静 摄



家校认养绿树 共享桃李芬芳

▲孩子跟家长合作，一起挖土、种植，孩子们细心地给树苗浇水……3月27日，石油小学联合合心村委举行了“我与小树共成长”家庭认养绿树活动。种下树苗之后，孩子们以家庭为单位，认真地给树木挂上“认养牌”。

据了解，此次种植绿树的场地是七星区朝阳乡合心村委利用闲置土地翻整出来，为周边学校设立的劳动实践基地，这能够在学生心里播下绿色的种子，使学生更加了解自然、感恩自然、保护自然、爱护家园。

记者陈静 通讯员谢颖华 摄

巡察便民“小卡片” 畅通涉粮问题渠道

本报讯（记者陈静 通讯员潘攀 宋文娟）近日，清廉桂林网站发布了关于兴安县委巡察组巡察有限责任公司原经理左某涉嫌严重违法正在接受纪律审查和监察调查的公告，一时间引起不少市民的关注。记者从市纪委了解到，该线索源于一张小小的“巡察便民卡”。

2021年10月，兴安县委巡察组聚焦与群众息息相关的“钱袋子”“米袋子”，在全县范围内开展涉粮问题专项巡察。在此过程中，准备了900余张精心印制的“巡察便民卡”，卡上标注了巡察时间、反映对象、反映内容、举报方式、奖励办法等。为防止举报人地址和身份暴露，兴安县委巡察组事先从邮局购置好信封和邮票，在每个信封内放置一张“巡察便民卡”、一张信笺纸和一支笔，并在信封上写好收信地址、贴好邮票，通过走访全县10个乡镇50多个村，将“巡察便民卡”送到群众手中。

“你好，是巡察组的同志吗？我要反映县粮食局部分人员违反中央八项规定精神、国有资产出租的问题。”一名群众通过“巡察便民卡”拨通了举报电话。接到举报电话后，兴安县委巡察组及时调查核实。经初步核实，发现违反中央八项规定精神问题不属实，对国有资产出租问题线索移交至该县纪委监委处理，目前正在调查处理中。

兴安县委巡察组组长漆军表示，通过“巡察便民卡”收集线索、全面排查，发现落实涉粮政策不到位、直属企业党的领导弱化等问题23个。此外，专项巡察组及时将发现的重大问题线索移交该县纪委监委，相关纪检监察室提前介入，巡察与监督执纪信息共享、形成合力。截至目前，此次涉粮专项巡察共移送问题线索7条，转立案1起，留置1人。



▲每份试剂盒含有一个试剂盒、一支一次性使用拭子以及一管样本处理液。